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Raportul Naţional de Dezvoltare Umană 2009-
2010: primăveri timpurii, toamne mai lungi, 
posibil, recolte mai mari, dar secete mai multe  
 
Chişinău, 8 decembrie 2009 — „Agricultura este cel mai vulnerabil 
sector al economiei moldoveneşti faţă de schimbările climatice”, 
constată Raportul Naţional de Dezvoltare Umană 2009-2010, 
lansat la Chişinău, în contextul eforturilor asociate Conferinţei 
Naţiunilor Unite privind Schimbările Climatice (COP 15), de la 7-18 
decembrie 2009, de la Copenhaga. Raportul Naţional de 
Dezvoltare Umană, intitulat „Schimbările Climatice în Republica 
Moldova: Impactul socio-economic şi opţiunile de politici pentru 
adaptare”, examinează domeniile în care efectele fenomenelor 
climatice extreme asupra dezvoltării umane vor fi cele mai 
semnificative în Moldova – resursele de apă, ecosistemele, 
infrastructura transporturilor, sectorul energetic, sănătatea 
umană şi, desigur, sectorul agricol, care utilizează o treime din 
forţa de muncă a ţării.  
 
Este posibil ca schimbările climatice să submineze serios securitatea 
alimentară şi, prin urmare, dezvoltarea umană în Republica Moldova, 
susţine Raportul Naţional 2009-2010, realizat la comanda Programului 
Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) de o echipă de consultanţi, 
consilieri şi autori eminenţi, coordonată de un Grup consultativ. Proiecţiile 
naţionale şi internaţionale climatice pentru secolul 21 în Moldova, inclusiv 
parametrii agroclimatici, sunt destul de pesimiste din perspectiva 
impactului asupra agriculturii, în timp ce schimbările climatice sunt 
percepute, uneori, în Moldova ca un concept îndepărtat şi ne-relevant. 
 
Raportul Naţional de Dezvoltare Umană 2009-2010 susţine că, în viitor, 
datorită primăverilor timpurii şi toamnelor mai lungi, durata temperaturilor 
calde în Moldova va creşte cu 3-4 săptămâni în anii 2020 şi cu mai mult de 
două luni – în anii 2080. Aceste tendinţe pot accelera creşterea plantelor, 
lungimea perioadei de vegetaţie şi pot majora recoltele de culturi. Totuşi, 
bilanţul general al efectelor schimbărilor climatice proiectate pentru 
următorii 100 de ani nu este favorabil pentru agricultura Moldovei: în unele 
regiuni ale ţării pot avea loc 2-3 secete într-un deceniu, pe când în altele, 
numărul de secete poate atinge cifra de 3-4 pe parcursul unui deceniu. De 
altfel, anul 2007, în care seceta devastatoare a condus la prăbuşirea 
sectorului agricol al ţării, poate fi privit ca un exemplu de „climă viitoare”, o 
viziune asupra unora dintre impacturile negative asociate cu schimbările 
climatice probabile în Moldova perspectivă. 
 
„Realitatea este că, deşi toate ţările sunt şi vor  afectate de schimbările 
climatice, statele în curs de dezvoltare vor suferi cel mai mult. Acestea sunt 
mai vulnerabile la efectele adverse, au mai puţine resurse pentru adaptare 
şi pentru recuperarea pierderilor cauzate de fenomenele meteorologice 
extreme, iar condiţiile de viaţă în aceste ţări depind, în general, mai mult de 
mediul înconjurător”, afirmă, în Cuvântul înainte la acest Raport Naţional, 
Kaarina Immonen, Reprezentantul Permanent PNUD şi Coordonatorul 
Rezident ONU în Moldova. Oficialul Naţiunilor Unite aminteşte că „unele 
dintre consecinţele schimbărilor climatice – frecvenţa sporită şi intensitatea 
mai mare a calamităţilor naturale – este deja resimţită. Pentru Republica 
Moldova, aceasta a însemnat mai recent seceta dezastruoasă din anul 2007 
şi inundaţiile devastatoare din 2008”.  
 
Realizând o analiză a cadrului de politici din sectorul agricol al Moldovei – 
de la Strategia Naţională de Dezvoltare Durabilă a complexului agro-
industrial al Republicii Moldova în perioada 2008-2015 până la Programul 
Naţional „Satul moldovenesc” pentru 2005-2015, Raportul Naţional 
„Schimbările Climatice în Republica Moldova: Impactul socio-economic şi 
opţiunile de politici pentru adaptare” formulează mai multe măsuri de 
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adaptare şi recomandări pentru agricultura moldovenească. 
 
Singura soluţie de compensare a cantităţii insuficiente de precipitaţii este 
irigarea artificială a pământurilor, însă, această soluţie nu este universal 
aplicabilă în ţară, afirmă experţii, care subliniază, totodată, că irigarea 
prin picurare ar fi cea mai eficientă şi poate genera venituri mari 
fermierilor, dacă este folosită în livezi, vii şi la creşterea legumelor – 
investiţiile în acest tip de sisteme de irigare ar putea fi recuperate timp de 
un an. 
 
Măsurile de adaptare a agriculturii naţionale la schimbările climatice, 
recomandate de Raportul Naţional 2009-2010, includ: 

• Ameliorarea capacităţii de prognozare a vremii  
• Protecţia fertilităţii solurilor  
• Extensiunea sistemelor de irigare eficiente  
• Structura corespunzătoare a culturilor 
• Elaborarea unor planuri de acţiuni durabile pentru sector atât la nivel 

naţional, cât şi la cel local 
• Introducerea de noi sisteme durabile de management al resurselor. 

 
Principala recomandare la nivel de politici, pentru a adapta dezvoltarea 
agriculturii la schimbările climatice, vizează elaborarea unei Strategii 
Naţionale de Adaptare pentru sectorul agricol sau operarea  
amendamentelor necesare în programul actual de dezvoltare a agriculturii. 
 
Soluţiile concrete de care urmează să ţină cont Guvernul, în viziunea 
autorilor Raportului Naţional, sunt: 
§ Restructurarea agricolă 
§ Programe de instruire şi sensibilizare pentru fermieri 
§ Dezvoltarea tehnicilor şi infrastructurii agricole. 

 
*** 

 
DESPRE RAPORTUL NAŢIONAL DE DEZVOLTARE UMANĂ. Raportul Naţional 
de Dezvoltare Umană în Moldova 2009-2010, intitulat „Schimbările Climatice în 
Republica Moldova: Impactul socio-economic şi opţiunile de politici pentru 
adaptare”, comandat de PNUD, este adresat responsabililor de politici de nivel 
naţional, regional şi local, societăţii civile şi sectorului academic, donatorilor şi 
agenţiilor care oferă asistenţă tehnică, precum şi publicului general. Raportul 
evidenţiază importanţa modificării comportamentelor individuale pentru susţinerea 
agendei naţionale în domeniul schimbărilor climatice, care nu necesită cheltuieli 
majore. 
 
DESPRE INDICELE DEZVOLTĂRII UMANE. Raportul Naţional de Dezvoltare 
Umană în Moldova 2009-2010 include, de asemenea, Indicele Dezvoltării Umane 
(IDU). IDU reprezintă un rezumat al indicatorilor bunăstării oamenilor, combinând 
câteva dimensiuni ale dezvoltării umane: o viaţă lungă şi sănătoasă (măsurată 
prin speranţa de viaţă la naştere), un nivel bun de educaţie (măsurat prin rata 
ştiinţei de carte la adulţi, combinată cu rata totală a înrolării în învăţământul primar, 
secundar şi terţiar) şi condiţii de trai decent (măsurate prin Produsul Intern Brut 
pe cap de locuitor).  
 
În prezent, Indicele Dezvoltării Umane în Moldova este egal cu 0,733. Indicele 
Dezvoltării Umane în Moldova, inclus în Raportul Global al Dezvoltării Umane 2009, 
prezentat în octombrie 2009, care reflecta anul 2007, situa Republica Moldova pe 
locul 117 dintr-un total de 182 de ţări, pentru care au fost făcute calcule.  
 
DESPRE PNUD: PNUD este reţeaua globală de dezvoltare a Naţiunilor Unite, care 
pledează pentru schimbare şi conectează ţări la cunoştinţe, experienţă şi resurse 
care să ajute oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. PNUD este prezent în 166 
de ţări, lucrând împreună cu acestea la identificarea propriilor soluţii legate de 
provocările dezvoltării naţionale şi globale. În timp ce ţările îşi dezvoltă capacităţile 
locale, ele beneficiază de experienţa experţilor PNUD şi partenerilor săi. Pentru mai 
multe informaţii, Vă rugăm să vizitaţi: www.undp.md şi www.undp.org 
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